
                          ГГооддиишшеенн  ооттччеетт  ннаа  ИИннссттииттууттаа  ззаа  ддъърржжаавв ааттаа  ии  ппррааввооттоо  ппррии  ББъъллггааррссккааттаа  ааккааддееммиияя  ннаа  ннааууккииттее  ззаа  22001199  гг..         1/19 
 

 

ГГООДДИИШШЕЕНН  ООТТЧЧЕЕТТ  ННАА  ИИННССТТИИТТУУТТАА  ЗЗАА  ДДЪЪРРЖЖААВВААТТАА  ИИ  ППРРААВВООТТОО  

ККЪЪММ  ББЪЪЛЛГГААРРССККААТТАА  ААККААДДЕЕММИИЯЯ  ННАА  ННААУУККИИТТЕЕ  

ЗЗАА  22001199  ГГ..  

Съгласно писмо 72-00-93/04.11.2019 

1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ЗВЕНОТО 

1.1. Изпълнение на целите, оценка и анализ на постигнатите резултати 

Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни), оценка и 
анализ на постигнатите резултати и на перспективите на Института за държавата и 
правото (ИДП) в съответствие с неговата мисия и приоритети, съобразени с 
утвърдените научни тематики. 

От основаването на ИДП мисията на института е свързана с усъвършенстването на 
националното законодателство, подпомагане дейността на правоприлагащите и 
правозащитните органи, предоставяне на подходяща база от изследвания и експертни 
знания, които да се ползват в обучението на бъдещите юристи, както и с повишаване на 
правната култура на гражданите. 

През 2019 г. дейността на ИДП се осъществи съответно в четирите му основни 
настоящи приоритета: 

1) подпомагане на законотворческата функция на държавата, на правоприлагането, 
дейността на правораздавателните и административните органи; 

2) изследвания в областта на хармонизирането на българското законодателство с 
правото на ЕС, в международното публично, частно право и международните отношения; 

3) изследвания, посветени на фундаментални и практически проблеми на правната 
система. 

4) работа за повишаване на правното съзнание и правна култура на българските 
граждани. 

Резултатите от дейността на ИДП бяха представени по подобаващ и адекватен 
начин в реномирани издания, престижни научни конференции и др. изяви. 

Работата по тези направления се осъществи в колективни и самостоятелни проекти. 
Тази дейност е разгледана детайлно в съответните части на отчета относно постиженията 
на отделните учени. 

2019 г. премина под знака на честванията на 150-годишнината на БАН. ИДП се 
включи активно в тях с повече от 10 научни прояви.  

• Кръгла маса „140 години конституционализъм в България“; 
• Кръгла маса „Мисли първо за малките“ м. септември 2019 г.; 
• Научни четения „Социологията на правото и съвременните насоки в развитието на 

правното познание“ – 11 октомври 2019 г.; 
• Международна конференция „70 години от установяването на дипломатически 

отношения между България и Китайската народна република“;  
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• Публична лекция  на проф. Емил Константинов и представяне на сборник в чест на 
неговата 70-годишнина; 

• Заключителна конференция по проекта „Мисли първо за малките“ – м. декември 
2019 г. 
В обобщение през 2019 г. обемът на научната продукция на учените от Института 

възлиза на 169 публикации (с 10 повече от предходната година или ръст с 6,29%). От тях 
126 са публикувани, а 43 са приети за печат.  

Петима учени от ИДП са публикували общо 7 учебника и учебни помагала (2 
учебника и 5 учебни помагала). В сравнение с 2018 г. ръстът на учените е с 40% и с 42,86 
% за учебниците и учебните помагала.  

В издания, индексирани в WoS, Scopus, ERIH+ 3 учени имат 3 научни публикации. 
Една от публикациите е в издание, индексирано в Scopus, две са в ERIH+.  

С 11,43 % са се увеличили научните публикации в издания, неиндексирани в WoS, 
Scopus, ERIH+, тематични сборници, вкл. сборници от международни и национални 
научни форуми – 80 публикации на 22 учени. Средната публикационна активност за 
годината е по 3,64 на автор. Шест от публикациите са на английски език. Осемнадесет са 
приетите за публикуване. 

Един учен от ИДП е публикувал 36 научно-популярни произведения, едно от които 
е научно-популярна книга.  

Подробни справки за публикациите са приложени към доклада.  
Забелязани са 211 цитиращи източника на 153 цитирани публикации на 22 учени. В 

сравнение с предходния период цитиращите източници са нарастнали с 50,71%, а 
цитираните публикации – с 53%. Ръстът при учените е 15,79%. От авторите четирима са 
млади учени и докторанти. 

Изнесени са 94 доклада – с 15 повече в сравнение с 2018 г. (18,99%),  на 34 научни 
форуми, включително и в чужбина.  

През 2019 г. ИДП организира 6 научни форума, 3 от тях съвместно с други 
институции: 

• Кръгла маса „140 години конституционализъм в България“, 08 април 2019 г.; 
• Девета национална конференция на докторантите в областта на правните науки, 

06 – 09 юни 2019 г.; 
• Международна научно-практическа конференция „МОТ и България – 100 години 

и занапред“ на 27 и 28 юни 2019 г., организирана съвместно с Българската 
асоциация по трудово право и обществено осигуряване, Юридическият факултет 
в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, Министерството на труда и 
социалната политика, социалните партньори и Балканския институт по социална 
политика и със съдействието на издателство „Сиби“ и Издателски комплекс 
„Труд и право“; 

• Кръгла маса с представители на администрацията за валидиране на 
предложенията по Проект „Мисли първо за малките!“, финансиран от Оперативна 
програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез 
Европейския социален фонд на 18 септември 2019 г. в партньорство с Института 
за политики за малки и средни предприятия и Центъра за оценка на въздействието 
на законодателството;  

• Международна конференция „70 ГОДИНИ ОТ УСТАНОВЯВАНЕТО НА 
ДИПЛОМАТИЧЕСКИ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ БЪЛГАРИЯ И КИТАЙСКАТА 
НАРОДНА РЕПУБЛИКА“ 21-23.11.2019 г.; 

• Национална конференция с международно участие „Българското правосъдие за 
деца: 30години след Конвенцията за правата на детето“, на 28 и 29 ноември 2019 
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г. съвместно с Фондация „Български център за нестопанско право“, Националния 
институт по правосъдие, Висшия адвокатски съвет и УНИЦЕФ България. 

Освен в изброените по-горе 6 научни форума, учени от Института взеха участие и в 
други 27 научни прояви у на с и в чужбина 

Институтът за държавата и правото продължи постоянния открит семинар, в 
рамките на който учени и докторанти от ИДП представят текущите си изследвания и 
постижения.  

Следва да се добави, че дейността по подпомагане на органите от законодателната, 
изпълнителната и съдебната власт е традиционна за ИДП. Тя се изразява в предоставянето 
на експертни становища и анализи за различни държавни органи, както и в участие на 
учени от института в експертни и консултативни съвети, комисии и работни групи към 
министерства и ведомства. 

Тази дейност спада към визитната картичка на института. Това са дейностите от 
общонационално значение и най-вече експертната дейност: концепции, програми, 
становища и консултации за усъвършенстване на българското законодателство. През 2019 
г. 9 учени са дали 21 експертизи в помощ на институции и органи за управление. 

Тази дейност се развива, независимо че, все още не е предоставен законодателен 
инструмент, който да уреди процеса на задължително взимане на становища и експертни 
мнения от научните звена при дейността на законодателните и изпълнителните органи, 
какъвто инструмент е предвиден в Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания в Република България 2017-2030. Подобен законодателен акт би значително 
улеснил достъпа на държавните и общински органи до експертния капацитет на ИДП. 

Дейностите в изпълнение на приоритета относно повишаване на правната култура 
на гражданите се изразиха в участие на учените в създадената от Омбудсмана на 
Република България балканска мрежа на омбудсманите, кръглата маса за промените в 
законодателството относно развитието на академичния състав съвместно със СЮБ, 
професионални сдружения, асоциации и неправителствени организации, научно-
популярни публикации и медийни изяви. 

Както е посочено в самата Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания в Република България 2017-2030, освен липсата на стабилна и 
последователна политическа ангажираност за развитие на науката и липсата на адекватно 
финансиране и научна инфраструктура, в хуманитарните и обществените научни 
направления съществуват звена с тематики, които са строго национални. Те трудно 
намират международна изява, вкл. и възможност за международно финансиране, но 
тяхното развитие е безценно при отговаряне на потребностите на обществото и държавата, 
когато те са национално обусловени. По този начин тези звена също така укрепват устоите 
на националната образователна система и помагат за запазването на националната 
култура. 

Без съмнение, тематиката на ИДП попада в тази графа. Затова, независимо от 
горните пречки, учените в ИДП положиха всички усилия, за да предоставят адекватни и 
актуални научни изследвания и да разпространят получените резултати. 

1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните изследвания в 
Република България 2017-2030 

Приоритетите на ИДП хармонизират с Националната стратегия за развитие на 
научните изследвания в Р България 2017 – 2030. 

В изпълнение на тези цели и съобразено със спецификите на тематиката на ИДП 
може да се отбележи повишеният брой на публикациите и на цитиранията. За 2019 
публикациите са 168. В сравнение с предишната отчетна година (159 публикации) те с 9 са 
повече. Това е ръст с 5,66%. От тях 126 са публикувани, а 43 са приети за печат. 
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Учените са дали общо 67 научно обосновани компетентни становища за Народното 
събрание, висшите училища, държавната администрация и др. органи. Това е увеличение с 
21,82%. Един учен е участвал в изготвянето на национални документи от стратегическо 
значение във връзка с Проект на закон за изменение на ЗДФО.  

През 2019 г. учените активно участваха в конференции в страната и чужбина, 
поддържаха сътрудничество с научни и образователни институции от Европа и света. 

Специфична цел 1: Относно специфичната цел, свързана с осигуряване на висока 
квалификация и ефективно кариерно развитие на учените, основано на високо ниво на 
научните изследвания: 

През 2019 г. докторанти от ИДП са получили лични стипендии, грантове и други 
спонсорства за стимулиране на научния обмен, както следва: 

1. Рашко Стоянов, задочен докторант – мобилност по програма „Еразъм +“; 
2.  Одобрена е академичната мобилност по програма „Еразъм +“ на редовен 
докторант Габриела Гарова в Университета в Залцбург, Австрия, която предстои 
да се реализира през м. февруари 2020 г. 
3.  Докторантите Андон Ташуков, Бюлент Мехмед и Петър Топуров – Програма за 

подпомагане на младите учени и докторанти – 2017, работата по проектите 
продължава през цялата 2018 г. и до м. февруари 2019 г. 

4.  Христо Банов – Национална програма на МОН „Млади учени и 
постдокторанти“, модул „Млади учени“. 
Христо Банов е получил е Втора награда за участие в направление „Човек и 

общество“ на Втория интердисциплинарен докторантски форум, посветен на 150-та 
годишнина на Българската академия на науките. Петър Топуров е получил награда за най-
млади учени „Иван Евстратиев Гешов“, присъждана от Общото събрание на БАН за 
научни постижения в направление „Човек и общество“ и като докторант през годината – 
Втора награда в конкурса „Най-добра публикация“, организиран от Академичният съвет 
към Центъра за обучение при БАН във връзка със 150-та годишнина на БАН. 

Специфична цел 2: Повишаване на жизнения стандарт и на социалния статус на 
учените и специалистите, заети в научноизследователската дейност, посредством 
осигуряване на адекватно и съобразено с постигнатите резултати заплащане, както и на 
добри условия на труд. 

И през 2019 г. в ИДП допълнителните възнаграждения за образователната и научна 
степен „доктор“ и за научната степен „доктор на науките“ бяха съобразени с 
препоръчителните средни за Академията нива. През декември 2019 г. в ИДП бяха дадени 
целеви награди по една основна работна заплата за постигнати резултати в научно-
изследователската работа. 

Специфична цел 3: Повишаване на учените до характерни за ЕС нива и 
балансираното им разпределение по възраст, пол, научни области и региони. 

През 2019 г. успешно приключиха общо 5 процедури: 
• Три за заемане на академичната длъжност „главен асистент“ – по Наказателен 
процес, Международно частно право и Граждански процес;  
• Две процедури на основание чл. 70а от Правилника за условията и реда за 
придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в 
Института за държавата и правото при БАН за заемане на академичната длъжност 
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„доцент“ за нуждите на секция „Международноправни науки“ и 
„Наказателноправни науки“ (чл. 111 КТ). 
Прекратена беше от научното жури една процедура за доцент по Конституционно 
право на Република България на основание на чл. чл. 53, ал. 1, т. 3 и т. 4 от ПП 
ЗРАСРБ. 
Открити бяха през 2019 г. нови 5 процедури: 4 за главен асистент – по Теория на 

държавата и правото, Международно частно право, Наказателно право и по Трудово и 
осигурително право; и 1 за асистент по Наказателно право. 

През 2019 г. двама млади учени – Мария Петрова от секция „Наказателноправни 
науки“ и Христо Банов от секция „Гражданскоправни науки“, успешно защитиха 
дисертации извън ИДП (поради липса на акредитация за съответните докторски програми) 
и получиха образователната и научна степен „доктор“, съответно по Наказателно право и 
Трудово право и обществено осигуряване. 

3.3. Баланс в научните изследвания цели осигуряване на баланс между 
фундаментални и приложни изследвания, както и подкрепяне на приоритетни области. 

В тази насока ИДП напълно е синхронизирал своята дейност в следните 
направления. Колективният проект „Правна уредба на дейността на малките и средни 
предприятия в правото на ЕС и Република България.  Хармонизация или дисхармония?“ е 
насочен към повишаване на конкурентоспособността и продуктивността на икономиката. 
В края на 2018 г. в консорциум с Институтът за политики за малки и средни предприятия 
и Центъра за оценка на въздействие на законодателството ИДП спечели проект „Мисли 
първо за малките!“ по Оперативна програма Добро управление (ОПДУ), който успешно 
изпълни през 2019 г. Издадена и брошура с резултатите от проекта, която се 
разпространява безплатно на всички заинтересовани. Изследванията на учените 
кореспондират и с други приоритетни области като подобряване на качеството на живот, 
опазване на околна среда, национална сигурност и отбрана и др. През 2019 г. ИДП се  
включи с научна проблематика в проектираната  Националната научна програма 
„Сигурност и отбрана. 

В материята на приложните изследвания ИДП съществено допринася през 2019 г. в 
областта на качеството на живот, опазване на околната среда и социално-икономическо 
развитие и управление. По този начин институтът допринася за реализиране на 
специфичните цели: 

3.4. Интеграция  в Европейското изследователско пространство и международната 
научна общност. 

Специфична цел 9: Разширяване на участието на българската научна общност в 
европейското изследователско пространство и разширяване на международното научно 
сътрудничество. 

През 2019 г. учените продължиха активното си участие в конференции в страната и 
чужбина, поддържаха сътрудничество с научни и образователни институции от Европа и 
света. ИДП беше привлекателен за извършване на изследвания от учени от Института за 
правни науки на Унгарската академия на науките и Университета University of Tsukuba, 
Graduate School of Humanities and Social Sciences, Doctoral Program in International and 
Advanced Japanese Studies (Japan). 

1.3. Полза/ефект за обществото 

Всички описани по-горе дейности пряко или косвено ползват българското 
общество. Научните фундаментални и приложни изследвания са солидна основа за 
подпомагане на законотворчеството и правоприлагането в България, обучението на 
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студенти по право и практикуващи юристи. Развитието на правната доктрина е от полза за 
цялото българско общество. 

Научните изследвания и експертни становища подпомагат държавната 
администрация и „вземащите решения“ и по този начин насърчават „доброто управление“ 
в България. Учените от ИДП активно участват в обучението и подготовка на 
висококвалифицирани кадри: във висшите училища, но също и на съдии, адвокати, 
прокурори и други правоприлагащи органи.  

Подобрена е и видимостта  на тези дейности на ИДП сред обществото. През 2019 г. 
предаването Радио кафе на програма „Христо Ботев“ беше изцяло посветено на ИДП и 
младите учени и докторанти в него. Проф и. Илиева – директор на ИДП има повече от  10 
медийни изяви  по националното радио и интервюта в електронни медии. 

Международната конференция „70 години от установяваннето на дипоматически 
отношения между България и Китайската народна република“, проведена на 21 – 
23.11.2019 г. беше отразена и  в световните медии от Агенция Синхуа.  

Видимостта на ИДП беше отлично изявено чрез участието на институа в изложбата 
по случай 150-годишнината на БАН на „Моста на влюбените“ при НДК през м. септември 
2019 г., както и при гостуането на същата изложба в централата на ЮНЕСКО в Париж  
през м. октомври  2019 г.  

На 23 ноември 2019 г. ИДП имаше Ден на отворените врати. За целта бяха 
изготвени информационни материали на български и на английски език. Сградата на ИДП 
има подобрен външен вид с нови табели и информационни табла с историята на 
Института на български и на английски език. 
1.4. Взаимоотношения с други институции 

ИДП поддържа взаимоотношения с държавни органи от законодателната, 
изпълнителната и съдебната власт, изразяващи се в предоставянето на експертни 
становища, мнения и анализи, както и в участие на учени от Института в работни групи, 
експертни и консултативни съвети, комисии и др. към различни държавни ведомства и 
институции. Традиционни за Института са добрите взаимоотношения с Върховния 
касационен съд, Върховния административен съд, Консултативния съвет за методическо 
ръководство и конституционност на законите при Върховна касационна прокуратура, 
Министерство на правосъдието, Министерство на вътрешните работи, Министерство на 
външните работи и др. 

През 2019 г. сътрудничеството с Комисията за противодействие на корупцията и за 
отнемане на незаконно придобитото имущество (КПКОНПИ) . 

Продължава договорът за сътрудничество и с Икономическия университет – Варна, 
Споразумението с Комисията за защита от дискриминация, Рамковото споразумение с 
Института  по публична администрация, Меморандум за сътрудничество със 
Сдружението на администрацията в органите на съдебната власт и др. 

През 2019 г. ИДП сключи Споразумение за сътрудничество с „Институт  по 
маркетинг“ ЕООД към Министерството на икономиката на Р България за активна работа 
по платформата „17+1“ за сътрудничество между Китай и държавите от Централна и 
Източна Европа (ЦИЕ).   

Въз основа на сключени споразумения и традиционни отношения учените от 
Института преподават в повечето юридически факултети на висшите училища в страната: 
Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Пловдивски университет „Паисий 
Хилендарски“, Нов Български свободен университет, Академия на МВР, Югозападен 
университет „Паисий Хилендарски“, Русенски университет „Ангел Кънчев“, Варненски 
свободен университет „Черноризец Храбър“, Университет за национално и световно 
стопанство и Югозападния университет „Н. Рилски“. С част от тези учебни заведения 
ИДП има подписани споразумения за съвместна дейност.  
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Учените от ИДП са членове на държавни изпитни комисии във висшите училища и 
членове на научни журита (11 учени от ИДП са били членове на 26 – с 61% повече от 2018 
г., изпитни комисии и научни журита в 8 учебни заведения). 

Осем учени от ИДП (с 2 повече) са участвали в 4 експертни органи в областта на 
науката и образованието, като имат общо 30 участия. В 9 органи на управление на научни 
учреждения, организации и висши училища са участвали 7 учени. 

Тринадесет учени (колкото и през 2018 г.) са заемали 30 отговорни длъжности (с 6 
повече) в редакционни колегии и съвети на 17 научни издания (с 3 повече). Членство в 
редакционни колегии и съвети на издания, включени в световната система за рефериране, 
индексиране и оценяване имат 3 учени, които заемат 7 отговорни длъжности в 7 издания, 
6 от които са международни, и 1 е национално.  

Петима учени от ИДП (с 2 повече) са били членове на 6 програмни или 
организационни комитети на научни форуми. 

Учените от Института имат 31 лични членства в 18 научни организации в България 
и чужбина, 7 от тях са международни организации.  

От 2014 г. ИДП е приет за колективен член на Съюза на юристите в България и 
осъществява ползотворно сътрудничество с него, включително организирайки съвместни 
научни прояви. 

През 2019 г. 9 учени от Института са изготвили 21 неплатени експертизи в помощ 
на различни институции и органи за управление. Осем учени са дали 17 становища в 
помощ на институции и органи на управление, един учен е изготвил 3 платени становища. 
След писмено искане от ВКС са изготвени общо 6 становища от 4-ма учени от секция 
„Гражданскоправни науки“.  
1.5. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата 

1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални, представителни и 
държавни институции 

Общонационалните дейности, обслужващи държавата, се изразяват в 
научноизследователската дейност на ИДП, както и в подготовката на специалисти, които 
са отразени в съответните части на отчета. Оперативните дейности по обслужване на 
държавата намират израз в експертната работа на учените от Института в полза на 
различни държавни органи. 

Традиционна за института е в тази връзка експертната дейност в полза на различни 
държавни институции. За отчетната година ИДП е изпратил 67 експертизи и становища – 
с 12 повече (ръст с 21,82%), в помощ на институции и органи на управление като ВКС, 
ВАС, НС, МС, министерства и различни държавни агенции, общински съвети и др. За 
ВКС са изпратени 6 становища от секция „Гражданскоправни науки“. В изготвянето на 
становища активно се включват и младите учени и докторантите от секциите. 

Следва да се отбележи, че ИДП активно участва в консултациите по изготвяне на 
нормативни актове, засягащи БАН. На сайта за обществени консултации на МС беше 
публикувано становището на ИДП относно Проекта за Постановление за създаване и 
функциониране на Механизъм за възлагането и изпълнението научни консултации от 
БАН, достъпно на http://www.strategy.bg/PublicConsultations/View.aspx?lang=bg-
BG&Id=4751. Следва да се подчертае, че в Справката за отразяването на постъпилите 
предложения от обществените консултации, единственото становище, което е прието по 
принцип от МС е това на ИДП. 

През отчетния период учени от института са били членове на експертни и 
консултативни съвети и работни групи към различни ведомства в системата на 
изпълнителната и съдебната власт, както и на различни международни органи и 
организации. 

Професор д-р Дарина Зиновиева е член на Консултативен съвет по 
законодателството към 44-то Народно събрание. Участва в 2 комисии по акредитация на 
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докторска програма в 1 висше училище. Член е на редакционната колегия на сб. „Научни 
трудове на ИДП – БАН“. Арбитър в Арбитражен съд на НЮФ.  

Професор д-р Ирена Илиева участва в Управителния комитет на поредицата 
„Изследвания по сравнително право, еклезиастично право и права на човека“/Comitato di 
direzione Collana Richerche di dirito comparative, diritto ecclesiastico e diritti umani/ под 
ръководството на проф. Джовани Чимбало, Университет Болоня, член е на редколегията 
на списание Papers of BAS: Humanities and Socal Sciences и на редколегията на сп. 
„Международна политика“, издание на Правно-историческия факултет на ЮЗУ „Н. 
Рилски“, член на редколегията на сп. „Правна мисъл“. Експерт от България в 
Европейската комисия срещу расизма и нетолерантността (ECRI) на Съвета на Европа. 
Индивидуален член е на Асоциацията по международно право – Лондон, член на 
Българската асоциация по международно право, член на Асоциацията по сравнително 
право. 

Професор д-р Жасмин Попова е член на Правния съвет при Президента на 
Република България (от 2017 г.), отговорен секретар е на сп. „Европейски правен 
преглед“.  

Професор д-р Ганета Минкова е член на Правния съвет при Президента на 
Република България и на Комисия по опрощаване на несъбираеми държавни вземания. 
Член е на Съюза на учените в България. 

Професор д-р Поля Голева е член на Комисията за финансов надзор. 
Професор д-р Гергана Маринова е участвала в 1 изпитна комисии по конкурс за 

гл. асистент в 1 ИДП. Член е на редакционната колегия на сб. „Научни трудове на ИДП – 
БАН“. Член е на Българската асоциация по криминология. 

Доцент д-р Велина Тодорова от 2017 г. е избрана за член на Комитета по правата 
на детето на ООН, член е на Международното общество по семейно право и на Комисията 
по Европейско семейно право, член е на 4 редакционни колегии: 3 международни – 
Interational Journal of Chldren’s Rights, на издателство Intesentia CEFL, European Family 
Law, зам.-гл. редактор е на сп. „Правна мисъл“. 

Доцент д-р Ангел Анастасов, д.ю.н. е член на Българска асоциация по 
международно право, София, (от 1992 г.) и на Световната асоциация по международно 
право, на Група за анализи и оценки, Ню Йорк, консултант е на Международна агенция 
за атомна енергия, Виена, (от 2014 г.), член на Комитета по ядрените оръжия, 
неразпространението и съвременното международно право, Лондон, на Световния 
институт по ядрена сигурност, Виена (от 2017 г.) и др.  

Доцент д-р Екатерина Салкова е съдия ad hoc е в Европейския съд по правата на 
човека (от 2010г.). Участвала е като лектор в 2 обучителни семинара на Прокуратурата на 
Република България. Член е на Постоянната комисия по социални и правни науки, 
сигурност и отбрана към НАОА. Участвала е 2 Експертни групи по програмна 
акредитация на докторски програми в 2 висши училища и в 13 Експертни групи за 
акредитация на докторски програми в 4 висши училища. Участвала е в 7 държавни 
изпитни комисии за провеждане на държавен изпит по наказателноправни науки в 6 
висши училища. Член е на Българската асоциация по криминология. Участва в проект 
„Разработване на система за мониторинг на Актуализираната стратегия за продължаване 
на реформата в съдебната система 2014 - 2020“ с финансираща организация Министерство 
на правосъдието, Оперативна програма „Добро управление“. 

Гл. ас. д-р Атанас Блидов е правен съветник към Националната агенция за 
оценяване и акредитация /НАОА/ – от 2016 г. 

Гл. ас. д-р Васил Тодоров е член на Консултативен комитет по професионално 
обучение към ГД „Образование и култура“ към Европейската комисия, на Атестационна 
комисия към регионалния инспекторат по образование София-град и на Междуведомствен 
координационен съвет към министъра на образованиети и науката за актуализация на 
Националната пътна карта за научна инфраструктура към МОН и на 4 работни групи по 
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различни въпроси, на Националния съвет за тристранно сътрудничество, на Комитета за 
наблюдение на ОП Добро управление 2014-2020, на Подкомитет „Увеличаване на гражд. 
участие при формиране и контрол на изпълнението на политики“ и др. Член е на 
Управителния и на Изпълнителния съвет на Българската търговско-промишлена палата. 

Гл. ас. д-р Владимир Христов е съветник в ОбС – Враца. 
Ас. д-р Мария Михайлова е член на Националния съвет на хората с увреждания, 

на Работна група към МТСП, на Комисията по трудово законодателство към Национален 
съвет за тристранно сътрудничество и на Работна група към МТСП. Член е на Българската 
асоциация по криминология и Института за политически и правни изследвания. 

Експертната дейност на учените от института се изразява още в изготвянето на 
рецензии и становища в конкурси за заемане на академичните длъжности „доцент“ и 
„професор“, както и при защити на докторски дисертации – за ОНС „доктор“ и за 
научната степен „доктор на науките“.  

Десет експерти от ИДП са изготвили общо 46 (с 8 повече или 21,05%) рецензии и 
становища по процедури за образователно ниво, научни степени и академични длъжности 
и дипломни работи, от които: 

- 7 рецензии в процедури за ОНС „доктор“ – изготвени от 5 учени; 
- 28 становища в процедура за ОНС „доктор“ – изготвени от 9 учени; 
- 2 рецензии в процедури за академична длъжност „доцент“ – изготвени от 1 

учен; 
- 4 становища в процедури за академична длъжност „доцент“ – изготвени от 4 

учени; 
- 5  рецензии на дипломна работа от един учен. 
Единадесет учени от института са били членове в органи на управление на БАН и 

на СНЗ на БАН. Проф. Поля Голева е член на УС на БАН. Доцент Салкова е член на 
Общото събрание на БАН и на Комисия за нормативни и общоакадемични актове към ОС 
на БАН.  

Девет учени от ИДП са изготвили 21 неплатени експертизи в помощ на 
институции, един учен е изготвили три платени експертизи в помощ на институции. 
1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 
държавата, финансирани от национални институции (без фонд „Научни 
изследвания“) 

На 04.01.2019 г. Институтът за политики за малки и средни предприятия“ в 
партньорство с Института за държавата и правото при БАН и Центъра за оценка на 
въздействието на законодателството стартира изпълнението на проект „Мисли първо 
за малките!“, финансиран с административен договор за предоставяне на безвъзмездна 
финансова помощ № BG05SFOP001-2.009-0153-C01/04.01.2019 г., по Оперативна 
програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския 
социален фонд. Стойността на проекта е 89 964 лв, от които 85% от Европейския социален 
фонд и 15% национално съфинансиране. Продължителността на проекта е 12 месеца. 

Включването на бизнеса в процеса по вземане на решения по теми, които пряко го 
засягат е условие за създаването на политики, базирани на доказателства, които постигат 
своите цели, като едновременно с това спазват принципите за необходимост и 
пропорционалност на налаганите върху бизнеса тежести като по този начин създават 
оптимална регулаторна среда за развитието на предприемачеството и засилен 
икономически растеж. 

През 2019 г. ИДП се включи в проекта „Европейската интеграция и перспективи за 
развитие на Република Северна Македония и Република България“ между БАН и 
Македонската академия на науките и уметностите (МАНУ) – Центъра за стратегически 
изследвания „Ксенте Богоев“ със срок на изпълнение 2019 – 2021 г. В него участват още 
Института за икономически изследвания и Института по философия и социология на 
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БАН. Беше проведена една кръгла маса в гр. Берово – Р Северна Македония. 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2019 Г. 

2.1. Най-значимо научно постижение 

2.2. Най-значимо научно-приложно постижение  
Глава „Международноправна уредба, регламентация в правото на ЕС и в националното 
законодателство“, В: Мерки за преодоляване на демографската криза в Република 
България, том 3, Миграция и национална идентичност, 
Издателство на БАН „Проф. М. Дринов“, С., 2019, с.393 – с. 458, ISBN print 978-954-322-
963-5  
Главата е в обем от 102 стандартни страници и има теоретична част, свързана с основни 
понятия като „миграция“, редовна/нередовна миграция, бежанци, миграция за високо 
квалифицирана заетост, актуализирано т.нар. Дъблинско законодателство на ЕС и др., 
както и предложения за усъвършенстване на българското законодателство. 
 

 
2.3. Научноизследователска дейност на учението от ИДП през 2019 г.  

2.3.2. Научноизследователска дейност на отделните учени от ИДП по секции 

3. МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 

През 2019 г. международното сътрудничество се изразяваше в участие на ИДП и на 
учени от института в международни проекти и програми, в участие в международни 
конференции и в членство в редакционни колегии на чуждестранни списания (подробни 
данни са представени в личните отчети и в приложенията към доклада). Същите са 
посочени на съответните места в частите относно личните отчети и други части на отчета 
на института. 

През 2019 г. ИДП се включи в проекта „Европейската интеграция и перспективи за 
развитие на Република Северна Македония и Република България“ между БАН и 
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Македонската академия на науките и уметностите (МАНУ) – Центъра за стратегически 
изследвания „Ксенте Богоев“ със срок на изпълнение 2019 – 2021 г.. В него участват още 
Института за икономически изследвания и Института по философия и социология на 
БАН. Беше проведена една кръгла маса в гр. Берово – Р Северна Македония. 

През септември 2019 г. в Париж, по време на посещението на проф. д-р Ирена 
Илиева – директор на ИДП, и доц. д-р Н. Йонкова – зам.-директор на ИДП, бяха 
затвърдени контактите с Обществото за сравнително право на Франция. На среща с г-н 
Доминик Ашер – председател на Обществото, на която присъства и извънредният и 
пълномощен посланик на Р България във Франция г-н Ангел Чолаков, беше договорено 
възобновяване на френско-българските конференции и организирането на такава през 
2021 г.  За целта бяха разменени официални писма. 

По време на същото посещение беше осъществена среща с проф. Катрин Кесиджян 
– председател на Френската асоциация по международно право. Бяха обсъдени проекти за 
съвместни събития през 2020 г. 

С официално писмо от Научноизследователския институт по информатика и право 
към Националната академия за правни науки на Украйна (писмо от 12.11.2019 г.) ИДП 
беше поканен да вземе участие през 2020 г. в проекта „Подкрепа за демократичния 
контрол над сектора за  сигурност в контекста на евроатлантическата интеграция на 
Украйна“. 

По време на посещението на проф. И. Илиева – директор на ИДП, в Китайската 
народна република за изнасяне на лекции в Пекингския университ за чужди езици (BFSU), 
бяха проведени срещи със зам. директора на Института по право при Китайската академия 
за социални науки проф. Чън Гуопин и доц. Сие Дзъни, както и със зам. ректора на 
Университета на Китайска академия за социални науки проф. Лин Вей и неговия 
управленски екип. На тях беше представен Центъра за съвременни китайски изследвания 
в ИДП и обсъдени възможностите за бъдещо научно сътрудничество. На срещите 
присъства съветникът в посолството на Р България в КНР г-н Владислав Спасов и те бяха 
отразени с грами от посланика на Р България в КНР г-н Григор Порожанов. 

Ще бъде подписан договор за сътрудничество между ИДП и Института за правни, 
политически и социологически изследвания към Молдовската академия на науките. 

На научни прояви на ИДП са гостували учени от чужбина. В международната 
конференция по случай 70 годишнината на дипломатическите отношения между Р 
България и Р Китай гостуваха и изнесоха доклади съветниците на Държавния съвет на 
Китайската напродна република г-н Джан Хуну, директор на Изследователския център 
„Жълтата река“ в Университета „Цинхуа“ в Пекин и г-жа Къ Дзинхуа – ръководител на 
Департамент „Философия“ и главен редактор на издателството на Китайската академия за 
обществени науки. 

През 2019 г. изследвания в ИДП извърши ученият от Институт по правни науки на 
Унгарската академия на науките BOLDIZSÁR SZENTGÁLI-TÓTH – доктор по 
сравнително конституционно право. 

Беше подаден и един съвместен проект между ИДП и д-р Йелена Глисич – от  
University of Tsukuba, Graduate School of Humanities and Social Sciences, Doctoral Program 
in International and Advanced Japanese Studies (Japan) по програмата Мария Кюри. 

Доц. Надежда Йонкова участва в международна конференция по правата на човека 
в Истанбул – Турция. Проведе среща с ректора на Тракийския университет – Одрин с 
когото обсъдиха съвместни изследвания с ИДП. 

По време участието на доц. д-р Надежда Йонкова в международна конференция 
Москва, Русия се проведоха разговори за възстановяване на научното сътрудничество 
между ИДП и ИГП. 

Институтът за държавата и правото има сключени споразумения за обмен на учени 
и докторанти по програма „Еразъм+“ с университетите в Болоня, Варшава и Залцбург, 
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които са много полезни в подготовката на докторантите от всички секции. 
Доц. д-р Велина Тодорова участва в „Empowering European Families – Towards more 

party autonomy in European family and succession law“ (EEF), Justice Programme of the 
European Union (JUST/2014/JCOO/AG/CIVI). 

Гл. ас. д-р Цветанка Лозанова участва непрекъснато от 2007 г. в международния 
научен проект на Амстердамския център по международно право и Oxford University Press 
‘International Law in Domestic Courts’ („Международното право във вътрешните 
съдилища“). 

4. УЧАСТИЕ В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 

Обучението на докторанти е един от най-важните моменти в работата на ИДП по 
подготовката на специалисти. През 2019 г. ИДП е обучавал докторанти по 8 акредитирани 
докторски програми в професионално направление 3.6. Право. Работата на учените по 
докторските програми се отличава с високо качество и отговорно отношение към 
ориентирането на докторските програми към най-съвременните теоретико-практически 
модели за обучение на докторанти. 

През 2019 г. секция „Публичноправни науки“ получи акредитация по докторска 
програма „Административно право и административен процес“ за още 5 години. Секците 
по Наказателноправни науки, Международноправни и Гражданскоправни науки 
своевременно подадоха документи за продължаване на акредитацията по докторски 
програми Международно право и международни отношения, Гражданско и семейно право 
и Стопанско/търговско право. Подадени бяха и документи за получаване на нова 
акредитация по докторски програми Граждански процес и Трудово право и обществено 
осигуряване. За съжаление поради липса на хабилитиран учен по конституционно право 
на основен договор в ИДП не бяха подадени документите по докторска програма 
„Конституционно право на Р България“, което поставя в риск провеждането на 
обучението по нея и потенциалните публични защити на вече отчислените докторанти. 

Успешно приключилите през 2019 г. процедури за заемане на академични 
длъжности допринасят за по-нататъшното кадрово укрепване на Института и нарастване 
на неговия научен потенциал. Същевременно, отчитайки нуждите на секциите, и в 
рамките на ограничения щат, с който ИДП разполага, бяха открити в края на годината и 5 
нови процедури, които се очаква да приключат също успешно в началото на 2020 г. 

Приключилите и откритите и през 2019 г. процедури за публична защита за 
придобиване на ОНС „доктор“ се провеждат по стария ред. 

Институтът за държавата и правото продължава да е на едно от първите места в 
структурата на БАН по брой обучавани докторанти. Към 01 януари 2019 г. са зачислени 27 
докторанти, от които 3-ма редовни – 11,11%, 23-ма задочни докторанти – 85,19%, и 1 
докторант на самостоятелна подготовка – 3,70%.  

През 2019 г. са зачислени 8 докторанти (с 1 повече от 2018 г.) по 6 докторски 
програми, от които 3-ма редовни и 5-ма задочни докторанти. 

През отчетния период са отчислени с право на защита 7 докторанти по 3 докторски 
програми (3-ма по Гражданско и семейно право – С ГПН, 2-ма по  Административно 
право и административен процес – С ППН, и 2-ма по Наказателен процес – С НПН).  

Към 31.12.2019 г. зачислените в ИДП докторанти са 28, от които 5 редовни (с 2-ма 
повече – 66,67%) и 23-ма. Повечето от хабилитираните учени са научни ръководители. 

Успешно са защитили през отчетната година дисертациите си 6-ма докторанти, 
като 2-ма са отчислени в годината на защитата. 

В ход е процедура за публична защита на 4-ма докторанти от секция 
„Публичноправни науки“, като един от докторантите е отчислен през 2019 г. 

През 2019  г. са отчетени 15 публикации на докторанти, посочени са 43 
публикации, приети за печат.  



                          ГГооддиишшеенн  ооттччеетт  ннаа  ИИннссттииттууттаа  ззаа  ддъърржжаавв ааттаа  ии  ппррааввооттоо  ппррии  ББъъллггааррссккааттаа  ааккааддееммиияя  ннаа  ннааууккииттее  ззаа  22001199  гг..         13/
19 

 

Научния съвет на ИДП утвъждава индивидуалните учебни планове на всеки 
докторант. Изпитите се полагат в планираните срокове с малки изключения, когато отново 
Научният съвет утвърждава предложените от секциите промени. Докторантите се 
включват и като лектори в сбирките на провеждания семинар на учените и докторантите в 
ИДП, информация за който се публикува на сайта на Института.  

Академична мобилност по програма „Еразъм+“ през 2019 г. е провел само 1 
докторант – Рашко Стоянов. По причини извън ИДП не се осъществи утвърдената 
мобилност на задочния докторант Калин Добрев. През 2019 г. е утвърдена академична 
мобилност на редовния докторант Габриела Гарова в Залцбург, която предстои да се 
осъществи през 2020 г. 

През 2019 г. 2-ма докторанти получиха 3 научни награди: Първа награда на 
Александрина Дончева, задочен докторант, за участие в конкурса „Най-добра 
публикация“, организиран от Академичният съвет към Центъра за обучение при БАН във 
връзка със 150-тата годишнина на БАН; и две награди за Петър Топуров – Втора награда в 
конкурса „Най-добра публикация“, организиран от Академичният съвет към Центъра за 
обучение при БАН  във връзка със 150-та годишнина на БАН, и Награда за най-млади 
учени „Иван Евстратиев Гешов“.   

Учените от ИДП са търсени лектори в много висши учебни заведения, както и в 
изпитни комисии и научни журита за присъждане на научни степени и за заемане на 
академични длъжности.  

Общо лекции, спец. курсове, упражнения и семинари са проведени по 40 теми за 
общо 4441 академични часа. Проведени са 3 семинара по 3 тема за 120 академични часа в 
3 висши училища от 2-ма учени. 

През 2019 г. 5-ма учени от ИДП са взели участие в повече 12 обществени изяви 
(публични лекции и медийни изяви, възложени от звеното или от ръководството на БАН). 

Двама учени са подготвили 5-ма дипломанти извън БАН в 2 висши училища.  
Един учен е посочил ръководство на 1 докторант извън БАН. 
Шестима учени от ИДП са били ръководители на защитили докторанти. 
Единадесет учени са били членове на 26 изпитни комисии, от тях 22 са извън БАН 

– в 8 висши учебни заведения. 

5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 

ИДП има важна роля за развитието на правото в страната. Поради това в Института 
се поставят високи критерии и цели. Едни от тях са свързани с непрестанното 
осъвременяване на методите на обучение и въвеждане на модерни подходи към 
образователния процес и научните изследвания. Също така едно от условията при 
работата на докторантите е те да разработват иновационни изследвания, които да водят до 
представянето на иновационни резултати от тяхната дейност. В работата на ИДП се 
насърчават интердисциплинарните изследвания и разработки на младите учени и 
докторантите. 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 

ИДП не извършва стопанска дейност. 

7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ЗВЕНОТО 

Бюджетът на ИДП БАН се формира от субсидия и собствени приходи. 
Съгласно Решение на Общото събрание на БАН от 15.04.2019 г., бюджетната 

субсидия е утвърдена на база диференцираното разпределение на бюджетната субсидия на 
звената при планова численост на персонала на ИДП БАН от 37 щатни бройки, средни 
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работни заплати по категории персонал, утвърдени от ОС на БАН, и планова численост от 
5 бр. редовни докторанти, като за трета поредна година през 2019 г ИДП БАН получи и 
допълнителна субсидия за издръжка на докторанти в размер на 25 133 лв. 

Утвърдената субсидия на ИДП БАН за 2019 г. е в размер на 617 449 лв. Тя е 
формирана от три компонента и централизирана сума за стипендии на редовни 
докторанти и издръжка на редовни и задочни докторанти: 

Компонент 1     454 718 лв.; 
Компонент 2     115 369 лв.; 
Компонент 3                  4 866 лв.; 
Централизирани средства             42 496 лв. 
След първоначално утвърдената субсидия за 2019 г. в размер на размер на 617 449 

лв. е получена до момента с решение на Общото събрание на БАН от 25.11.2019 г. 
корекция към 30.09.2019 г. в увеличение от централизираните средства на БАН в общ 
размер от 18 773 лв., от които 8721 лв. за изплатени обезщетения по чл. 222 и чл. 224 от 
КТ, 1500 лв. за стипендии, 243 лв. за данък върху недвижимо имущество и 8309 лв. за 
такса битови отпадъци.  

Допълнително като трансфери от БАН са предоставени до момента и 7650 лв. за 
провеждане на процедури за придобиване на научни степени и заемане на академични 
длъжности. 

Така утвърдената бюджетна субсидия на ИДП БАН за 2019 г. до момента възлиза 
на 636 222 лв., което представлява 90 % от общите постъпили по бюджета на института 
средства за 2019 г. Останалите 10 % са собствени привлечени средства. 

 

7.1 Преходни остатъци от 2018 г.  89 884  

7.2 Приходи общо 

Стойност 
в лв. Отн.дял 

% 
708 095 

7.2.1. Бюджетна субсидия  636 222 89.85 

7.2.2. Собствени приходи  71 873 10.15 

636 222 
лв.; 90%

71 873 лв.; 10%

Относителен дял на бюджетната субсидия и собствените 
приходи спрямо общия размер на постъпилите средства в 

ИДП БАН за 2019 година

Бюджетна субсидия - 636 222 лв.
Собствени приходи - 71 873 лв.
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7.2.2.1 Трансфери от БАН за допълнителни стипендии на 
докторантите в редовна форма на обучение, съгласно ПМС 
№ 115/28.06.2018 и ПМС№ 105/02.05.2019 г. 

23 616 32.86 

7.2.2.2 Договори с външни възложители (Договор по ОПДУ, 
Договор за лични данни, Споразумение за партньорство с 
ИПМСП  

11 570 16.10 

7.2.2.3 Трансфери от БАН за изпълнение на проекти по Програма за 
подпомагане на младите учени по ПМС 203/19.09.2018 г. и за 
финансиране на демографски проект ДСД 3/06.04.2017 г. 

11 238 15.64 

7.2.2.4 Трансфер от ФНИ по конкурс Периодика  2019 г.  7 000 9.74 

7.2.2.5 Приходи от такси на докторанти  5 880 8.18 

7.2.2.6 Трансфери от БАН за награди  4 350 6.05 

7.2.2.7 Приходи от списание „Правна мисъл“  3 052 4.25 

7.2.2.8 Трансфер от БАН проект МАНУ  3 000 4.17 

7.2.2.9 Други (CEEOL, Научни трудове, Академично развитие, 
Сборници от конференция, Сборник културни ценности)  1 187 1.65 

7.2.2.10 Приходи от конференция  980 1.36 

7.3 Разходи общо 
Стойност 

в лв. 
Отн.дял 

% 

731 316   

7.3.1. Заплати и други възнаграждения и плащания за персонала 
(включително обезщетения по КТ и КСО)  462 163 63.20 

7.3.2. Задължителни осигурителни вноски от работодателя  85 499 11.69 

7.3.3 

Печат на списание „Правна мисъл“, печат на „Научни 
трудове“, печат на „Сборник в чест на 70 години проф. 
Константинов“, печат на „Сборник с доклади от 
конференции“, печат на „Сборник право и културни 
ценности“, телефони, поддръжка и подобрения асансьор, 
абонамент информационна система Апис, подновяване 
домейн, подновяване ел. подпис, езикови курсове 
докторанти,такси правоучастия, актуализация ПП, 
техническо обслужване пожарогасители, дезинсекция сграда, 
почистващи материали, канцеларски материали, материали 
за ремонт на помещения и др. за издръжка на института и 
докторантите  

68 023 9.30 
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7.3.4. 

Хонорари на членове на научно жури за защита на 
дисертационни трудове за придобиване на научни степени 
заемане на академични длъжности; хонорари на научни 
консултанти на докторанти в самостоятелна форма на 
обучение в размер на 1/2 от заплатената такса за обучение; 
хонорари сп. „Правна мисъл“, хонорари сб. „Научни 
трудове“, граждански договори за страниране и редактиране 
на издания, граждански договор за поддръжка на компютри 
и сайт, граждански договор лични данни, хонорари за 
изпълнение на проекти по Програма за подпомагане на 
младите учени и др.  

40 414 5.53 

7.3.5. Стипендии на редовни докторанти  34 508 4.72 

7.3.6. Текущ ремонт на помещения   10 043 1.37 

7.3.7. Такса битови отпадъци и данък върху недвижимо имущество  10 042 1.37 

7.3.8. 
Командировки в страната и в чужбина по проекти на Млади 
учени, от субсидия за издръжка на докторанти, договор 
МАНУ  

8 745 1.20 

7.3.9. Разходи за ел. енергия, топлоенергия, вода  7 975 1.09 

7.3.10. Учебни и научно-изследователски разходи и книги за 
библиотеките 3 904 0.53 

7.4 Трансфери от БАН за процедури за защити 7650  

7.5 Остатъци общо към 31.12.2019 г. 74 313  

С най-голям относителен дял в общия размер на разходите за отчетния период са 
разходите за заплати и други възнаграждения за персонала. 

С бюджетната субсидия за 2019 г. са обезпечени следните приоритетни разходи в 
общ размер от 621 529 лв.– заплати и др. възнаграждения, осигурителни вноски от 
работодател, болнични за сметка на работодател, обезщетения по КТ и КСО, стипендии на 
редовни докторанти и целеви разходи за издръжката на редовни и задочни докторанти, 
както и режийни разходи за издръжка на института – ел.енергия, топлоенергия, вода, 
телефони, поддръжка асансьор,текущ ремонт, абонамент информационна система Апис, 
абонамент библиотека, подновяване домейн, подновяване ел. подпис, актуализация на 
програмни продукти, техническо обслужване пожарогасители, дезинсекция сграда и др. 

Финансовата 2019 година за ИДП БАН приключва с преходен остатък от 74 313 
лв., от които 14 693 лв. остатък от бюджетна субсидия и 59 620 лв. собствени средства. 
Неизразходваните средва от преходния остатък от издръжката на докторантите за 2018 г. в 
размер на 5 362 лв. ще бъдат удържани от полагаемата за докторанти субсидия за 2020 г.  

Към 31.12.2019 г. институтът няма неразплатени задължения към доставчици и 
други кредитори. 

8. ИЗДАТЕЛСКА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО 

8.1. СПИСАНИЕ „ПРАВНА МИСЪЛ“ 

През 2019 г. ИДП издаде броеве 1, 2, 3 и 4 на сп. „Правна мисъл“, спазвайки 
графика за излизане от печат на списанието, съответно през месеците март, май, 
септември, декември. Абонатите на списанието през изминалата година бяха 153. В 
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посочения брой абонати се включват всички, направили както годишен, така и 
полугодишен абонамент, както и онези, които са закупили отделни броеве за 2019 г. В 
посочения брой не са включени абонатите, платили отделни статии в онлайн библиотеката 
CEEOL. Данните за онлайн абонаментите ще получим през месец март 2020 г. 

През 2019 г. са публикувани общо 26 научни статии, като от тях 11 са на учени 
от ИДП или 42.31% от общия брой публикации. Автори на 9 от тях са на учени (33% 
от общия брой учени) 2 от публикациите на бивши докторанти на ИДП. Три от 
статиите са в съавторство Останалите публикации са на автори от някои висши 
учебни заведения като СУ „Св. Климент Охридски“, ПУ „Пиасий Хилендарски“, 
ВСУ „Черноризец Храбър“, ЮЗУ „Неофит Рилски“, Нов български университет, 
УНСС, както и на съдии и на адвокати. Освен научни статии списанието е 
публикувало 4 рецензии за новоиздадена наша юридическа литература, 1 научно 
съобщение за международна научна конференция, 1 библиография, 1 преглед на 
съдебната практика у нас, 1 поздравление за годишнина на наш високо ерудиран и 
забележителен учен и за съжаление 1 скръбнa вест за наш дълбоко ценен и уважаван 
колегa. 

Традиционно разпространението на списанието през изминалата 2019 г. се 
извършваше най-вече чрез мрежата на разпространителите на периодика в страната – 
Български пощи, Разпространение на печата, Доби Прес и др. по-малки разпространители. 
Броят на абонатите, които получаваха списанието директно от ИДП бе сравнително 
малък, като основна причина за това е необходимостта абонаментната такса да бъда 
плащана по банков път, а не на място в редакцията.  

През 2019 г. всички статии от излезлите книжки на списанието бяха качени в най-
голямата база данни за литература в Централна и Източна Европа – CEEOL (Central 
Eastern European Online Library – ceeol.com). Базата данни включва над 5 хиляди издателя 
от цял свят, които публикуват научна литература на и за Централна и Източна Европа. 
Към момента в базата данни са качени броевете от 2002 до 2019 година включително. 

През 2019 г. беше спечелен проект, финансиран от ФНИ на стойност 7 000 лв. 

8.2. СБОРНИК „НАУЧНИ ТРУДОВЕ НА ИНСТИТУТА ЗА ДЪРЖАВАТА И 
ПРАВОТО“ 

През 2019 г. излязоха от печат том XVIII на сборника „Научни трудове на 
Института за държавата и правото“, съдържащ 5 студии на учени от ИДП по актуални 
и значими теми в различни отрасли на правото. Обемът на том XVII е 304 страници (с 40 
страници повече от том XVII, 2018). Докладите от сборника бяха качени в базата данни за 
литература в Централна и Източна Европа – CEEOL (Central Eastern European Online 
Library – ceeol.com). 

Съдържанията на всички сборници от поредицата Научни трудове на ИДП, както и 
на сп. Правна мисъл за 2019 година бяха качени в интернет страницата на ИДП. 

8.3. СБОРНИК с доклади от международната научна конференция на тема 
„Право и културни ценности“. София, Българска академия на науките, Институт за 
държавата и правото, 2019, ISBN 978-954-9583-37-3  

През 2019 г. беше издаден сборникът с международно участие „Право и културни 
ценности“ с 28 научни студии и статии, с поздравителни адреси и приветствия. 
Сборникът е академично продължение на международната научна конференция, 
организирана съвместно от ИДП – БАН и ЮФ на ПУ „Паисий Хилендарски“, Пловдив, 
16.11.2018 със съдействието и подкрепата на Фонд „Научни изследвания“ при ПУ, проект 
ЧФ-18-ЮФ-008/2018 г., КЦМ 2000 Груп АД и Адвокатска колегия – Пловдив. 
Съставители на сборника са проф. д-р Ирена Илиева, директор на ИДП – БАН, и гл. ас. 
Гергана Гозанска, ПУ „Паисий Хилендарски“. В сборника има статии и студии на 28 
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учени, като 5 от тях са на чуждестранни изследователи. Сборникът има внушителен обем 
от 608 страници.  

 

9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ЗВЕНОТО 

Списъчен състав с посочена основна месторабота, дата на избиране на съвета и 
промени в състава му след избора. 

Членове на Научния съвет (избран на 14.11.2019 г. от ОСУ на ИДП, мандатът 
започва от 24.11.2019 г.): 

 
1. Проф. д-р Поля Голева, ИДП при БАН 

 2. Проф. д-р Ирена Илиева, ИДП при БАН 
 3. Проф. д-р Дарина Зиновиева, ИДП при БАН 
 4. Проф. д-р Гергана Маринова, ИДП при БАН 
 5. Доц. д-р Николай Колев, ИДП при БАН – председател  
 6. Доц. Д-р Андрей Александов, ИДП при БАН – зам.-председател 

7. Доц. д-р Тодор Кобуров, ИДП-БАН – секретар  
8. Доц. д-р Велина Тодорова, ИДП при БАН 

 9. Доц. д-р Веселина Канатова-Бучкова, ИДП при БАН 
10. Доц. д-р Диана Ковачева, ИДП при БАН 
11. Доц. д-р Екатерина Салкова, ИДП при БАН 

 12. Доц. д-р Надежда Йонкова, ИДП при БАН 
13. Доц. д-р Петър Бончовски, ИДП при БАН 
14. Доц. д-р Иван Петров Видолов, Академия на МВР 
15. Доц. д-р Мариана Тиен, Глобален център за партньорство Китай – Източна 

Европа 
  
 

10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА НА ЗВЕНОТО 

Линк: https://ipn-
bg.org/media/dokumenti/zakoni_dokturanturi/Pravilnik_za_ustr._i_deinostta_IDP_final_m.12-
2017.pdf  

 
11. СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ В ОТЧЕТА И ПРИЛОЖЕНИЯТА КЪМ НЕГО 
СЪКРАЩЕНИЯ 

БАК – Българска асоциация по криминология 
БСУ – Бургаски свободен университет 
ГПН – Гражданскоправни науки 
ЕС – Европейски съюз 
ИДП – Институт за държавата и правото 
МПН – Международноправни науки 
МвнР – Министерство на външните работи 
МП – Министерство на правосъдието 
НПН – Наказателноправни науки 
НС – Научен съвет 
ОСУ – Общо събрание на учените 
ПУ – Пловдивски университет 
ППН – Публичноправни науки 
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РУ – Русенски университет 
СУ – Софийски университет 
УНСС – Университет за национално и световно стопанство 
ЮЗУ – Югозападен университет 
ЮФ – Юридически факултет 
НИД – Научноизследователска дейност 

 


